

## 体育

## “伊”梦方醒

如此这般,伊万走下神坛

本报记者 胡建明

一年半时间,克罗地亚人伊万科维奇的命运,跌宕起伏。

尽管前任图巴给他留下了一座武器精良的军火库,但伊万仍然果断而固执地厉行着属于自己的改革。他在质疑和谩骂声中,用一场场胜利来维护尊严,并终于为泰山队取得了第四座联赛冠军奖杯。并与这支队伍和这个城市,做出了山盟海誓的样子。

但是蜜月并没有持续太久。在这个无比窝火的新赛季,在这个无路可退的关头,曾经孤高倔强的他选择离开。

## 最合适的革新派

2009赛季结束,图巴下课。随后,鲁能就开始紧锣密鼓地寻找新的接任者。考虑到图巴执教期间,鲁能泰山队每个赛季都会遭遇一场被对手狂屠的“惨案”,鲁能希望新的主帅能改变图巴遗留下来的重攻轻守战术风格。

以此为标准,鲁能广发英雄帖。在那一段时间内,与鲁能闹出绯闻的主帅人选有很多,马特乌斯、芬克、史蒂文森、科埃略等名帅都曾见诸报端。据了解,当时与鲁能走得最近的是德国人芬克,荷兰人史蒂文森以及克罗地亚人伊万科维奇,这三人当中,各有自己的

优点和缺点。

德国人芬克不仅在德甲执教过十多年,而且还在日本执教过,对于亚洲足球,他十分了解。但他的理念与图巴一样都是重攻轻守,而且最让鲁能犯嘀咕的是,这位教练有着鲜明的性格,一旦与俱乐部发生分歧,非常难以沟通。德甲一家俱乐部总经理介绍,芬克经常会说:“有什么事情,去找我的律师沟通吧。”荷兰人史蒂文森的执教风格,也是如此。

后来经过多方面综合比较,鲁能把人选锁定在伊万科维奇身上。他担任过伊朗队主帅,并率

队参加过德国世界杯;他担任过克罗地亚劲旅萨格勒布迪纳摩队主帅,且在2006-2007赛季率队获得杯赛和联赛的双冠王。鲁能方面认为,伊万有着不错的执教履历,他不仅熟悉亚洲足球,而且其阐述的战术理念也非常符合鲁能的要求。伊万当时也认为,鲁能的进攻体系已经非常完善,只要他能在防守方面对球队加以改进,鲁能很容易就会取得成功。

于是乎,2009年12月16日,他正式与鲁能泰山队签约,戴着“革新”的帽子来到了山东。

## 最无情的铁腕人

伊万并没有像前任图巴一样,在很短的时间内赢得大家的信任。从春训开始,就陆续有人对伊万提出了质疑,很多看过伊万训练的人都表示,他的训练缺少针对性,缺少实战性,“和图巴的训练根本没法比。”伊万正式带队没有几天,就有球员公开对伊万表示了不满,“大冷天的,他训练不一会儿就喊停,刚活动开了的身体又冻僵了。哪有教练会经常中断训练啊。再说了,比赛打起来,谁会让你打打停停呢?”

这种声音传到伊万耳朵后,伊

万反应相当平静。但谁注意到了他在阵容调配上的动作,他不停地做出改变,在亚冠联赛中付出了相当大的代价。但是伊万并不在乎,终于培植出了他自己认同的人选。

接下来伊万所做的,就是在俱乐部的帮助下,有针对性地对付个别球员进行了封杀。自此之后直到现在,伊万还是喜欢在训练中随时喊停。但是已经没有谁敢当出头鸟,质疑伊万的训练方法。大家只会趁着喝水的机会,赶紧将训练短衫换成了长衫,“刚出了汗,就喊停,能不冷吗?”

私下里的质疑声音还存在着。本赛季开赛至今,鲁能泰山队的伤病就没有间断过,像邓卓翔、崔鹏、韩鹏等人都曾因为感冒缺席过训练或者比赛。不少人都认为,伊万很随意地中断训练,是造成队员们感冒的罪魁祸首。

这些问题,鲁能俱乐部高层领导也都心知肚明,但因为伊万上赛季带队取得了不错的成绩,没有人愿意在这个时候站出来对他表示不满。在一直追求稳定的鲁能俱乐部,每处理任何一个问题,他们都会慎之又慎。

## 最无常的信任票

南非世界杯之前,鲁能在10场中超比赛中取得了4胜5平1负的战绩,而在亚冠联赛中鲁能又一次折戟,伊万经历了最大一场信任危机。

关键时刻,伊万对球队的人员进行了重组,将自己引入的班森和拉德换走,重用莱昂等新援。摆脱了双线作战困扰的鲁能泰山队慢慢找到了状态,并在联赛进行至半程时,成功地抢到了领头羊的位置,伊万重新获得了大家的信任。到联赛最终夺冠,伊万和鲁能度过了一段最为快乐的蜜月之旅。

有成绩做保障,伊万所做的任

哪一个决定似乎都是正确的。队员们说,他给鲁能泰山队带来了全新的职业理念,“之前我们很少吃早饭,是伊万改变了我们这个不良的习惯。”俱乐部高层对伊万的工作也非常认可,尤其是在他提携了郑铮和张弛这两员小将之后,伊万更是获得了很多溢美之词,“伊万的这种竞争体制彻底激活了球队的氛围,现在球队根本没有主力和替补之分,谁不努力,就会失去自己的位置。”

在众人都称赞伊万的同时,也有另外一种客观的声音存在。“鲁能之所以能在上赛季爆发,除了伊

万起到了一定的作用外,中国足球刮起的反赌扫黑风暴对他们也起到了很大的刺激作用,鲁能铁了心要用成绩证明,自己的冠军是干干净净得来的。可以说,鲁能俱乐部付出的努力一点儿也不比伊万少。”

然而,本赛季伊万将上赛季的很多信任票作废,上赛季表现出色的邓卓翔因为“状态问题”得不到太多上场的机会。而前场核心莱昂也没有在亚冠中报名,这令锋线中锋奥比纳缺少了一个最得力的帮手。莱昂本人私下也多次表达了对伊万的不满。伊万究竟信任谁?这是一个谁也看不懂的问题。

## 最固执的辩论家

2011赛季开赛之前,志在亚冠联赛中寻求突破的鲁能泰山队加大了引援力度,奥比纳、里卡多和雷纳托这三员大将将在联赛即将开始前加盟球队。在赛季初,伊万在接受采访时豪言,鲁能本赛季将力争取得更好的成绩。

可真刀实枪地拉开架势与对手火拼之后,伊万这才发现,现在的足球江湖早已经变了天,随便拉出一个对手都能与鲁能针尖对麦芒地抗衡几个回合。在打完的10场比赛中,鲁能泰山队取得了4胜4负2平的战绩,胜率还不到50%。

对于这种困局,伊万显然没有过多的准备。现在只要有人对鲁能泰山队目前的成绩提出质疑,伊万总会拿出一个理由进行反驳。鲁能在亚冠联赛中客场被阿雷马1:1逼平后,伊万连续好多天对这场比

赛的执法裁判耿耿于怀,只要有人谈起鲁能的亚冠危局,伊万就会说是裁判毁了泰山队。而如果从裁判身上找不到理由,伊万就会把责任推到队员们身上。他从来不会提及自己的过错。

与上赛季化腐朽为神奇的临场指挥相比,伊万这个赛季在排兵布阵方面屡屡出现败笔。可不管怎么样,伊万始终都坚持认为自己没有任何错误。当有人建议他可以让疲劳的周海滨和苑维玮适当休息一下时,伊万却反问道:“不用他们,还有谁可以用?”听到这样的说法,连俱乐部内部都有人对此提出了质疑:“刘金东、王亮都不可以用吗?”

对于伊万的所作所为,鲁能高层也是看在眼里急在心上。每次谈起让伊万改变这个话题,鲁能高层

唯一能说的就是加强与伊万的沟通。可每次谈话之后,伊万并没有太多的变化,该坚持的他还是坚持,难怪俱乐部会有人说:“给他说了也没有用。”

眼看着鲁能在伊万的率领下一步步沦落下去,一向很宽容的鲁能球迷也怒了,有球迷甚至公开表示,现在伊万已经成为鲁能最大的短板,“人家是不怕一万,就怕万一;我们现在是不怕万一,就怕伊万啊!”听到这种说法,鲁能俱乐部一位官员哑然一笑:“我们最好都不要怕他。”

如今,伊万走了。他的性格,其实早就造就了一切。



在泰山队,伊万有功有过,毁誉参半。周青先 摄